

ПАСТЫРЬ



Подписанная цына на „МЦКЕМСК“ съ русскимъ изданиемъ въ зоне архивного го 6 руб., на полгода 4 руб., отдельно РУССКОЕ изъ виа на годъ 3 руб., на полгода 2 руб.

Гг. иногородные благоволить адресовать свои требования толькъ Въ Кирилы въ редакцію газ. и журнала „МЦКЕМСК“ и „ПАСТЫРЬ“, собственный домъ редактора.

Объявленія для напечатанія принимаются въ редакції, съ платой въ размѣрѣ 8 коп. за мѣсто занимаемое строкой пятити.

№ 9

1884—1893

1—14 Мая.

СОДЕРЖАНИЕ. ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ: Высочайшия повелѣнія.—Определенія Св. Синода.—Определенія Грузино-Имеретинской Синодальной конторы.—Отъ Министерства финансовъ.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ: Почему въ грузинской православной церкви не было и нѣтъ сектантовъ? П. Д. Гамбашидзе.—Религіозныи возврѣнія жителей Тіонетскаго уѣзда, А. Натроевъ.—По поводу перемѣщенія о. Ректора Тифлісской духовной семинарии архимандрита Тихона въ С.-Петербургъ въ дух. цензурный комитетъ старшимъ его членомъ.—Письмо къ редактору. Н. П. Тимофеевъ.

НРАВСТВЕННО-РЕЛИГІОЗНЫЙ ОТДѢЛЪ: Библейскія бесѣды.

ПОЛЕЗНЫЙ СВѢДѢНИЙ: Не хитрее средство отъ дифтерита.—Объявление.

Почему въ грузинской православной церкви не было и нѣтъ сектантовъ?

Певольно задаешь себѣ такой вопросъ, когда, заглядывая въ болѣе обширные центры православія, поражаешься разнообразiemъ и разнохарактерностію сектъ и расколовъ. И это, къ сожалѣнію, нерѣдко наблюдается въ народѣ, по видимому, самомъ набожномъ и религіозномъ. Ошибочно было бы думать, что сектанты и раскольники эти отрѣшаются

отъ православной церкви въ виду какихъ либо предумышленныхъ разсчетовъ и видовъ. Мы думаемъ, что они дѣлаются все это изъ искренняго желанія вѣрѣніе и праѣслужить Богу. И если они ошибаются и вступаютъ на ложный путь, то единственно по ихъ вѣрѣжству и не пониманію истины.

Обиліе и развитіе сектъ и расколовъ среди извѣстнаго народа нѣкоторые объясняютъ также присущимъ этому наропду философствующимъ, пытливымъ умомъ. А гдѣ этихъ сектъ и расколовъ нѣтъ,

тамъ, по мнѣнію этихъ господъ, царить религіозный индифферентизмъ и застой ума. Существуетъ еще мнѣніе, будто развитію сектъ и расколовъ въ народѣ препятствуетъ отсутствіе въ немъ полной національной свободы и историческая необходимость національную самобытность объединять и сливать съ единствомъ и непоколебимостію вѣры—этой могущественнѣйшей опоры въ трудную минуту жизни...

Допустимъ на минуту, что секты и расколы порождаются пытливостью философствующаго ума народа. Но, спрашивается, какая тутъ философія, какая пытливость ума, когда у сектантовъ и раскольниковъ явно замѣчается отсутствіе даже простаго здраваго смысла, даже простаго животнаго инстинкта самосохраненія, самосуществованія! Гдѣ же умъ, гдѣ же логика, напр., у скопцовъ, скакуновъ, хлыстовъ и т. под.? Невѣрно также и другое предположеніе. Правда, порабощеніе и угнетеніе православной націи иновѣрцами иногда заставляетъ ее твердо и неизмѣнно держаться вѣры, сливая съ нею всю свою самобытность и свободу, но не мало мы видимъ и такихъ случаевъ, когда народъ, наслаждающійся полной національной свободой, вѣками остается вѣрной и неизмѣнной своей вѣрѣ, не имѣя даже и понятія о сектахъ и расколахъ...

Грузинская православная церковь, благодареніе Богу, въ теченіи 1500 л. своего существованія не знаетъ еще что такое секта, что такое расколъ. Несмотря на моноговѣрковую борьбу Грузіи съ иновѣрцами, посѣгавшими не разъ какъ на вѣру, такъ и національность Грузинъ, Грузины до послѣдняго времени мужественно отстояли въ полной чистотѣ и неприкосновенности какъ ту, такъ и другую. Фактъ, по истинѣ достойный удивленія въ исторіи народа!

Въ послѣднее время часто читаешь въ разныхъ газетахъ о кавказскихъ и закавказскихъ сектантахъ и раскольникахъ. Не знакомый съ краемъ, читая эти газеты, подумаетъ, что въ самомъ дѣлѣ Кавказъ и Грузія въ особенности служатъ гнѣздомъ сектантовъ. Правда, въ Грузіи вы находите и скопцовъ, и молоканъ, и духоборовъ, и баптистовъ и многихъ другихъ, но всѣ они пришельцы или переселенные по распоряженію правительства. Попали они въ нашъ край въ такомъ множествѣ и разнообразіи, между прочимъ, потому, что мѣстное закавказское населеніе было признано правительствомъ самымъ недоступнымъ вліянію этихъ сектантовъ и раскольниковъ. И удивительно, вотъ сколько времени эти сектанты живутъ и врачаются между грузинами,—но доселѣ не было еще ни одного случая свращенія грузина въ какую либо секту. Да какъ же это и могло случиться, когда всѣ грузины на этихъ людей смотрятъ съ глубокимъ сожалѣніемъ, какъ на людей заблудившихся и погибшихъ. Можетъ быть въ грузинѣ вы не найдете особенной набожности, горячаго рвения и теплоты въ дѣлѣ вѣры, посвященіи храмовъ, дѣланіи пожертвованій, хожденіи ко святымъ мѣстамъ и т. под., проявленій религіознаго чувства, но вы ни какими силами и увѣщаніями не можете его поколебать въ вѣрѣ, переданной ему предками, не можете заставить его покинуть свою родную, хотя и убогую, церковь. Это свойство грузина часто называютъ религіознымъ индифферентизмомъ, но, кто близко знаетъ эту націю, легко пойметъ, что это

не тотъ индифферентизмъ, который проистекаетъ отъ недостатка вѣры и глубины религіознаго чувства и который часто граничитъ съ атеизмомъ, а общая черта грузинъ свое чувство хранить и таить въ себѣ, не придавая особенной цѣны его вѣшнему, пышному проявлению. Вы, наприм., рѣдко, гдѣ найдете въ грузинскихъ домахъ икону,—и изъ этого, пожалуй, иной заключить, что въ грузинскомъ народѣ нѣть почитанія иконъ. Но такъ ли это? Напротивъ,—какъ и убѣдитесь изъ объясненія по сему предмету самого грузина,—онъ не держитъ дома иконъ именно потому, что особенно почитаетъ ее, не смѣя держать ее въ томъ домѣ, гдѣ онъ самъ живетъ. Нѣть сомнѣнія, что и это недостатокъ, когда человѣкъ не проявляетъ въ соответствующей вѣшней формѣ своихъ религіозныхъ чувствъ, но все же это простительное ханжество, скрывающее подъ собою лицемѣре и фарисейство—свойства, вполнѣ противухри стіанскія...

Главную причину отсутствія сектъ и расколовъ въ грузин. православной церкви мы полагаемъ въ особенностяхъ отношенія грузинскаго духовенства къ своей паствѣ. Отношенія эти были самыя близкія и самыя желательныя—и дай Божъ, чтобы эти отношенія не измѣнились и впредъ. И есть полная надежда, что, если эти старыя и добрыя отношенія между духовенствомъ и паствой не измѣнятся, то никогда не будетъ у насъ ни сектъ ни расколовъ.

Прот. Д. Гамбашидзе.

Религіозная воззрѣнія жителей Тіонетскаго уѣзда:
(Общий очеркъ ихъ религіи и іерархіи).
(продолженіе *).

Предметами вещественныхъ привошенній служатъ: серебряныя и мѣдныя чашки, кувшины, женская вѣнчальная платья—«кабатибы», разныя головныя повязки, платки и проч. Культь жертвоприношнія, какъ и дѣла священные, совершаются здѣсь хевисъ-берами: худесами и деканозами. Культь этотъ состоить въ слѣдующемъ: жертвенныхъ животныхъ обыкновенно приводятъ къ капищу «хати», въ день его празднованія. За нѣсколько дней до праздника здѣсь же варится пиво, предназначеннѣе для общественаго пиршества. Къ капищу же въ день праздника собирается и все населеніе окрестныхъ сель. Жертвоприношеніе животнаго начинается обыкновенно съ того, что у него отрѣзывается на лбу нѣсколько волосъ и, какъ первыйшій даръ «хати», сожигается это на огнѣ. Послѣ этого деканозъ или худесь, благословивъ приготовленное для пиршства пиво, беретъ въ руки «дропшу» (нѣчто въ родѣ хоругви или флага), становится на возвышенномъ мѣстѣ и, устремивъ глаза къ небу, читаетъ слѣдующую умилостивительную молитву: «Господи! Тебѣ принадлежитъ слава и благодареніе! Ты создалъ землю, обработываніе земли. Ты научилъ человѣка молитвѣ и величанію! Слава и сила Тебѣ, Господи; величие сегодняшнему дню,—слава солнцу и спутнику его ангелу; слава тебѣ Евиріа; слава тебѣ Георгію ангелу зубовъ; слава тебѣ царицѣ Тamarѣ—управительницѣ суши! Вась да возвеличить Господь, да дастъ побѣду вашей сабѣ, вашей правдѣ! Вась, создатель вашъ—Богъ не отвергнетъ, не возненавидѣтъ и вы не отвергайте, не возненавидите вашихъ служителей—

*) „Пастырь“ № 8.

кма. Услыште молитву просителя. Какую милость онъ попроситъ, ту выпросите вы у Бога и Квирии и вы сами не откажите оказать ему это благодѣяніе. Даруйте ему прежде всего сына; увеличьте урожай, колыбели чадъ, хлѣбоѣдовъ, оруженосцевъ, родоначальниковъ.. Вашей же гостинницѣ прибавится! Благословите труды его рукъ, увеличьте пріищество его; если кто попросить дѣтей, то выпросите ихъ у Бога и у Квирии, а у кого уже есть выростите. Защитите его отъ дерзкаго врага, отъ горькой смерти. Помогите въ день притѣсненія и жестокости: отклоните отъ него допущенныя Богомъ болѣзни и печали; даруйте исцѣленіе его больному. Если проситель идетъ на поле или въ войну, сопутствуйте его; помогите ему погнать непріятеля, а если бѣжитъ отъ него—даруйте ему силу уйтти отъ него. Укажите просителю хорошую переправу чрезъ рѣку. Даруйте воину—побѣду, охотнику окажите содѣйствіе, путешес-твеннику верните благополучно съ дороги. Дайте зиму благопріятную для скота и урожая, а лѣто богатое и обильное. Если онъ провинился предъ сыномъ другаго бога, —просите за него извиненія! Прикройте его полою. Если Божій ясауль (разсыльный) потребуетъ съ него дань, отклони эту грозу и укажи ясаулу другія мѣста и города. Если другіе ангелы будутъ жаловаться на него (просителя), то выпросите у нихъ милость, и избавьте его отъ служенія этимъ ангеламъ. Будьте покровителями и милостивыми какъ къ нему, такъ и къ его двуногимъ и четвероногимъ, къ шаконосцамъ мужчинамъ, къ мандилосанамъ (женщинамъ). Если я какую-либо просьбу не припомнить, то вы всетаки не отклоните и въ дарованіи той милости, Господи, Христе! Достойно пріими жертвенного сего вола, поставленную трапезу сію царскую, наполненную чашу, благослови соль.— Слава вашей силѣ, вашей правдѣ! Пріими жертву сію, принесенную рукою деканоза. Хозяева жертвенныхъ животныхъ! Да дастъ вамъ св. Копала свою милость нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Услышь, Господи и великий Го- сударь!

По окончаніи сей молитвы деканозъ, выхвативъ кинжалъ, въ одно мгновеніе ока, отрубает голову жертвенному животному ипустивъ къ деревянное корыто крови, и помывъ въ ней руки, подходитъ къ молельщику и дѣлаетъ ему на лбу знаменіе креста; остатальною же кровью окропляетъ стѣны капища и «хати». Затѣмъ, отрѣзавъ голову отъ заколотой скотины, передаетъ ее хозяину, которому по уходѣ говорятъ служители: «бери съ собою милости этого господина». На это народъ отвѣчаетъ: «желаемъ вамъ того же». Молельщикъ, взявъ съ собою убитую скотину, долженъ снять съ нея шкуру и принести обратно деканозу, который производить такого рода дѣлѣжъ: отрѣзавъ отъ скотины заднее звѣво, отдаетъ хозяину, а оставшее мясо откладывается для себя. Такимъ же образомъ и съ такими же обрядами, онъ поступаетъ и съ прочими жертво-приношеніями. Рѣжется во время одного праздника до 200 жертвенныхъ животныхъ, причемъ кожи поступаютъ въ пользу православныхъ священниковъ, а останки жертвенныхъ животныхъ, какъ равно другія приношенія молельщиковъ сѣдаются обыкновенно на торжественномъ пріиществѣ, продолжающемся при капищахъ до тѣхъ поръ, пока не истощатся всѣ питейные и сѣѣстные запасы. Все поступившее въ день праздника золото, серебро, мѣдь, составляетъ неотъемлимую принадлежность «хати».

Молельни или капища тушинъ, пшавовъ и хевсуръ находятся или въ самыхъ селеніяхъ, или по близости отъ нихъ. Они представляютъ вообще весьма мало сходства съ нашими церквами. Здѣсь не найдете никакого образа или изображенія честуемаго святаго. Только олены, туры рога и другія подобныя изображенія показываютъ, что мѣста эти не суть простыя. Наружный видъ зданія, гдѣ невидимо пребываетъ чтимый святой—хати, составляетъ вѣ-большое четырехугольной формы, одноэтажное зданіе, имѣющее около $1\frac{1}{2}$ аршина длины и ширины и до 2-хъ аршинъ вышины. Зданіе это, извѣстное подъ названіемъ «Сахато», безъ

оконъ и сложено изъ плитняка на сухой кладкѣ. Въ комнатѣ этой и въ окрестностяхъ, по воззрѣнію народа, невидимо пребываетъ «хати» — чувствуемый святой, почему никто изъ смертныхъ не дерзнетъ не только входить, но даже приблизиться къ тому дому и мѣсту, гдѣ имѣеть пребываніе «хати»¹⁾. Необходимую принадлежность «сахато» составляютъ строенія: дарбази — комната для «деканозовъ» или хевись-беровъ (старѣшины); салуде — пивоварня, иначе называется «саджаро».

Дарбази окружены кругомъ невысокою каменною оградою, чрезъ которую, впрочемъ, легко можно перешагнуть; она представляеть какъ-бы святую святыхъ. Простымъ смертнымъ воспрещенъ сюда входъ; сюда собираются, во время праздника, лишь служители «хати» — хевись-беръ для трапезы. За исключениемъ оленыхъ и туриыхъ рогъ, обыкновенно жертвуемыхъ святому альпийскимъ охотникамъ²⁾, здѣсь также нѣтъ никакого украшенія, если только несчитать устроенный вдоль стѣны длинная деревянная или каменная скамейки. Въ недалекомъ разстояніи отъ ограды «дарбаза» построена пивоварня (салудэ или саджаро), гдѣ виситъ огромныхъ размѣровъ котель для варки

¹⁾ При всѣхъ капищахъ у шавовъ и хевсуръ отмѣчена и поставлена межа для опредѣленія тѣхъ предѣльныхъ пространствъ, до которыхъ шавецъ можетъ приблизиться къ «хати» какъ во время праздниковъ въ честь ихъ, такъ и въ другихъ случаяхъ. Само собою понятно, что пограничные предѣлы для женщинъ, какъ отличающихся менышею, сравнительно съ мужчинами, чистотою болѣе отдалены отъ «хати», чѣмъ для мужчинъ. Кто случайно или не случайно осмѣлитъся переступить межу, тотъ за оскарблѣніе свяности «хати» долженъ принести очистительную жертву «хати».

²⁾ Охотникъ, во время охоты, выпрашиваетъ обыкновенно у богини охоты, представляемой шавами въ образѣ молодой девушки, дичь (олена), причемъ даетъ обѣщаніе пожертвовать ей рога олена. Если случится охотнику убить олена съ рогами, то, исполнивъ данное слово, приносить въ капище олени рога въ жертву. Вследствіе этого рѣдко можно встрѣтить въ этой странѣ такую молельню, гдѣ бы не нашлось хотя и сколько-шарь такихъ рогъ.

пива. Тутъ же находится вся посуда, необходимая для приготовленія пива, а также чашки, ковши, кувшины и проч., которыми разносится пиво во время общественныхъ обѣдовъ. Въ пивоварнѣ варять общественное пиво для пиршества во время общественныхъ праздниковъ. При капищахъ же, поодаль отъ пивоварни, обыкновенно строится деревянный или каменный изъ плитняка амбаръ, въ которомъ хранится доставляемый жителями ячмень и пшеница для приготовленія пива къ празднику. Постройка капищъ и другихъ необходимыхъ строеній, равно ремонть таковыхъ, пріобрѣтеніе посуды производится всѣми жителями селенія по раскладкѣ денегъ деканозами, которымъ народъ слѣпо вѣритъ. Отличаясь совершенною простотою и безыскусственностью съ наружной своей стороны, молельни эти привлекаютъ вниманіе наше своимъ красивымъ мѣстоположеніемъ: большою частью таковыя построены на прелестныхъ вышенностяхъ и окружены высокими тѣнистыми деревьями. Таковъ наружный видъ тушино-шаво-хевсурскихъ капищъ; что же касается отправляемыхъ въ нихъ священнослуженій и обрядовъ богоопочитанія, то это отличается еще большою простотою. За исключениемъ выше приведенныхъ словословій, величаній и умилостивительныхъ молитвъ, произносимыхъ деканозами и хуцессами исключительно на открытомъ воздухѣ, никакихъ службъ ни въ капищахъ, ни въ нихъ не совершается. Вообще шавы, хевсуры и тушины не любятъ заходить въ мѣста, гдѣ, по ихъ воззрѣнію, имѣеть невидимое пребываніе «хати», боясь какъ-бы осквернить ихъ своимъ присутствиемъ и тѣмъ вызвать гневъ святыхъ на себя. Въ Шавіи и Хевсуретіи въ настоящее время во многихъ селеніяхъ имѣются прекрасно построенные на средства общества и возстановленія православнаго христіанства православныя церкви и священники, но туземцы не только у исповѣди и причастія св. таинъ рѣдко бываютъ, но съ большими трудомъ можно заставить кого-либо войти въ церковь. Весь обрядъ богоопочитанія

у этихъ народовъ ограничивается лишь тѣмъ, что, явившись на праздникъ «хати», молельщикъ кладетъ земной поклонъ по направлению къ «дарбази»—комнатѣ хевистъ-беровъ и представляетъ деканозу для умилостивительной молитвы жертвенныхъ животныхъ и затѣмъ уже отправляется въ пивоварню (салудэ), где дожидается времени, когда расположится народъ для общественной трапезы.

Молельни тушино-пшаво-хевсуровъ вообще располагаютъ весьма богатыми имуществами: движимыми и недвижимыми. Къ движимой собственности «хати» относятся прежде всего всѣ золотыя, серебряные вещи, посуда и утварь, употребляемая для приготовленія общественного пива и для общественныхъ пиршествъ во время праздниковъ: каковы, напр., ложки, чашки, ковши, миски, кувшины, и проч.

A. Натроевъ.

По поводу перемѣщенія о. Ректора Тифлисской духовной семинаріи архимандрита Тихона въ С.-Петербургъ въ дух. цензурный комитетъ старшими его членомъ.

Не думаемъ, чтобы во всей Российской имперіи какая либо духовная семинарія такъ часто менѣяла своихъ ректоровъ, какъ Тифлисская. Особенно въ послѣднее время это повторяется чуть ли не черезъ каждые 2—3 года. Послѣдній ректоръ о. архимандритъ Тихонъ прослужилъ всего только $1\frac{1}{2}$ года — и былъ переведенъ на вышеизначенное мѣсто. 4-го апрѣля сего года Тифлисская духовная семинарія, прощалась съ нимъ. Кратковременная служба о. архимандрита Тихона была, поистинѣ, тихая, христіанско-скромная, любвеобильная и добрая. О. архимандритъ Тихонъ глубоко понималъ истинную цѣль воспитанія юношества. Отношенія его къ учащимъ и учащимся рѣзко отличались отъ таковыхъ отношеній его предшественниковъ. Это ясно обнаружилось во время проводовъ его въ сочувственныхъ словахъ,

высказанныхъ любимому ректору учителями, учениками и представителями духовенства.

Приводимъ нѣкоторыя выдержки изъ статьи обѣхъ этихъ проводахъ, помѣщенной въ официальномъ журнальѣ груз. экзархата.— «Духовнѣмъ Вѣстникѣ» № 9.

«Въ воскресеніе, 4-го апрѣля, Тифлисская Духовная Семинарія прощалась съ бывшимъ своимъ Ректоромъ, Архимандритомъ Тихономъ, который указомъ Св. Сѵнода назначенъ старшимъ членомъ С.-Петербургскаго духовно-цензурного комитета. Своимъ величественнымъ служениемъ въ семинарской церкви, своимъ тактомъ, гуманнымъ и привѣтливымъ обращеніемъ, увѣхавшій о. Ректоръ за короткое время своего управлѣнія Тифлисской духовной семинаріей пріобрѣлъ всеобщую любовь и уваженіе не только среди сослуживцевъ и учениковъ, но и всѣхъ лично знавшихъ его.

31-го марта сослуживцы устроили въ честь увѣхавшаго о. Ректора обѣдь, въ которомъ любезно привѣтили участіе вновь назначенные Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Серафимъ и инспекторъ иеромонахъ Иоанникий, корпорація Тифлисского духовнаго училища съ смотрителемъ во главѣ, благочинный церкви г. Тифлиса протоіерей С. Шошевъ, протоіерей Айсорской церкви Д. Гургенидзе и мнѣгіе дру-
гие. При входѣ о. Ректора Тихона въ квартиру инспектора семинаріи, где сервированъ былъ столъ и куда собирались всѣ участовавшіе въ обѣдѣ, духовникъ семинаріи Д. Берзеновъ поднесъ ему икону Иверской Божіей Матери отъ лица всѣхъ сослуживцевъ, при чёмъ преподаватель Св. Писанія М. Добронравовъ прочелъ прѣчъ, составленную старшими членами корпораціи учителей Тифлисской духовной семинаріи И. Гортинскимъ, который за болѣзнь не могъ присутствовать на обѣдѣ. Вотъ эта прѣчъ:

«Недолго суждено было намъ оставаться подъ Вашимъ управлѣніемъ,— только полтора года; однако и этого незначительного времени оказалось совершенно достаточнымъ для того, чтобы привлечь къ себѣ умы и сердца Вашихъ подчиненныхъ и сослуживцевъ. Ваша искренняя доброта, Ваше сердечное отношеніе ко всякаго рода положенію и состоянію знающихъ Васъ, Ваше благоговѣйное и велѣніе служеніе предъ престоломъ Царя Небеснаго въ семинарскомъ храмѣ, и Ваше серьезное отношеніе къ возложенному на Васъ дѣлу оставить въ насть на всю жизнь неизгладимую память. Намъ желательно было бы еще долго и долго видѣть Васъ стоящими во главѣ упра-

вленія Тифлисской духовной семинаріей, но «Отъ Господъ членъку стопы его исправляются», говорить псаломпѣвецъ. Промыслу Божию угодно было отозвать Васъ къ иному мѣсту служенія, въ центръ русскаго просвѣщевія, въ столицу Российской имперіи. Нѣть сомнѣнія, для насъ тяжела разлука съ Вами—мы привыкли руководствоваться Вашими указаніями при исполненіи своихъ обязанностей, тѣмъ не менѣе эта разлука въ настолѣщее время представляется неизбѣжной. Благоговѣйно преклоняясь предъ всеповѣдимыми судьбами Промысла Божія, мы почтительнѣше просимъ Васъ, Ваше Высокопреподобіе, въ знакъ нашихъ сердечныхъ отношеній къ Вамъ и глубокагоуваженія, принять отъ насъ этотъ подарокъ—икону Иверской Божіей Матери, да хранить Она Васъ во всѣхъ путяхъ Вашей жизни на славу родинѣ и на лользу Церкви, Царю и Отечеству!»

Въ началѣ обѣда вслѣдь за тостомъ провозглашеніемъ за уѣзжающаго о. Ректора, г. Доброрѣвовъ съ свойственнымъ ему спокойствіемъ обратился къ о. Ректору слѣдующими словами:

Корпорації Тифлисской духовной семинаріи, въ лицѣ большинства наличныхъ ее членовъ, неоднократно приходилось принимать живое участіе при групповыхъ разставаньяхъ съ своими начальниками и сослуживцами. Казалось-бы, это обстоятельство должно было, хотя отчасти, приучить насъ къ болѣе или менѣе равнодушному отношенію ко всякому новому подобному случаю. Однако,—смѣю завѣрить, Ваше Высокопреподобіе,—въ настоящій разъ дѣло обстоитъ совсѣмъ не такъ. При первой же вѣсти о предстоящей разлукѣ съ Вами, тоска и грусть глубоко запали въ ваши сердца. И эта грусть, усиливаясь болѣе и болѣе, достигаетъ высшей степени своего развитія теперь, когда насталъ для насъ роковой часъ сказать Вамъ свое послѣднее прости. Такъ оно должно и быть. Въ непродолжительное время своего управления семинаріей и руководства нами Вы сдѣлали многое для того, чтобы въ насъ возникли, развились и окрѣпли чувства искренней признательности и благорасположенности къ Вашему Высокопреподобію. Своимъ добрымъ сердцемъ Вы поняли великую силу любви и ею опредѣляли свои отношенія къ намъ. Любовь дѣала Васъ величественно-спокойнымъ, свободнымъ отъ страстиныхъ порывовъ и скачковъ; она же внушала Вамъ благую мысль видѣть въ насъ не наемниковъ, способныхъ работать лишь изъ-подъ палки, но такихъ людей, которые хорошо сознаютъ высоту и ответственность своего положенія и которые могутъ обойтись безъ всякихъ внѣшнихъ принудительныхъ мѣръ. Вы

адресовались къ нашей совѣтѣ; мы цѣнили это и,—свидѣтельствуясь Вами самими,—никогда не злоупотребляли Вашимъ довѣріемъ. Теперь мы должны разстаться, быть можетъ, съ тѣмъ, чтобы уже не встрѣтиться на жизненномъ пути. Тяжела такая разлука; но что же дѣлать? Всему свое время всякой вещи подъ небомъ (Екклез. 3, 1,). Благоговѣйно преклоняясь предъ всеповѣдимыми путями Божественного Промысла, опредѣлившаго Вамъ иной родъ дѣятельности, мы утѣшаемся мыслю, что и на новомъ мѣстѣ своего служенія Вы будете стольже близки намъ, что и отнынѣ Вашъ добрый и симпатичный образъ будетъ предноситься мысленному взору нашему.

По окончаніи обѣда, всѣ присутствовавшіе съ воодушевленіемъ пропѣли три раза «Боже Царя Храні» и пасхальный канонъ «да воскреснетъ Богъ» и разошлись.

Въ воскресеніе, 4-го апрѣля, о. Ректоръ Тихонъ въ послѣдній разъ совершилъ литургію въ семинарской церкви, которая была переполнена молящимися, пришедшими также проститься съ о. Ректоромъ. По совершении литургии, вновь назначенными о. Ректоромъ семинаріи Архимандритомъ Серафимомъ при участіи нового инспектора семинаріи, духовника, протоіерея Гургенідзе и другихъ священнослужителей былъ отслуженъ наутренний молебенъ уѣзжающему о. Ректору. По окончаніи молебна о. Ректоръ Тихонъ обратился съ прощальною рѣчью къ ученикамъ и сослуживцамъ, въ которой просилъ не поминать его лихомъ и простить ему его недостатки и обиды, которыя, быть можетъ, отъ причинилъ вѣдѣніемъ или невѣдѣніемъ, словомъ или дѣломъ, и затѣмъ, благословивъ присутствовавшихъ учителей въ учениковъ иконой Иверской Божіей Матери, обратился съ молитвеннымъ возваніемъ къ Царицѣ Небесной, чтобы она была заступницей и покровительницей Тифлисской духовной семинаріи. Послѣ рѣчи о. Ректора изъ среды учениковъ выступилъ воспитанникъ VI-го класса А. Баларджевъ, который отъ лица своихъ товарищей выразилъ о. Тихону въ вѣсколькихъ словахъ тѣ чувства любви и уваженія, которыя питаютъ къ нему его бывшіе питомцы,—ученики Тифлисской духовной семинаріи. По окончаніи богослуженія всѣ сослуживцы и знакомые о. Ректора были приглашены въ квартиру о. Ректора, где имъ предложенъ былъ чай и легкая закуска.

Здѣсь членъ правленія семинаріи, заслуженный протоіерей Айсорской церкви Д. Гургенідзе сказалъ о. Ректору слѣдующую прочувствованную рѣчь:

«Вездѣ, где только ни приходелось служить

Вамъ, Ваше Высокопреподобие, вѣдь оставляли Вы доброе имя и славную память о себѣ своимъ гуманнымъ отношеніемъ къ воспитываемому юношеству и дружескимъ отношеніемъ къ своимъ сослуживцамъ, какъ о томъ свидѣтельствовали предъ нами три дня тому назадъ многие, хорошо знавши Васъ. Съ этими же самыми чувствами Вы явились и къ намъ, Ваше Высокопреподобие, и, воистину, Вы были Отцемъ защитникомъ и покровителемъ воспитанниковъ и нашей семинарии и искреннимъ другомъ сослуживцамъ своимъ. Я, какъ частный свидѣтель дѣйствий Вашихъ по управлению семинарию, по званію своему смѣю свидѣтельствовать предъ всѣми, что Вы всегда преслѣдовали интересы управляемаго Вами учебно-воспитат., заведенія и всегда по заявленій инспекціи о наказаніяхъ воспитанниковъ за малоуспѣшность ли ихъ въ наукахъ, или за преступки ихъ по поведенію, судѣтъ свой надѣль ними растворяли милосердіемъ, отыскивая причины малоуспѣшности или виновности ихъ, всегда примѣняли къ нимъ самую менѣшую мѣру взысканія не потому, чтобы хотѣли дать имъ потачку или поблажку, а чтобы дать имъ возможность одуматься и исправиться. Такими своими мѣрами, практикуемыми Вами здѣсь, Вы, Ваше Высокопреподобие, успѣли счастіе не одного, обреченаго на лишеніе всякой возможности къ дальнѣйшему своему образованію, а отсюда и на всегдашнюю гибель.

Со времени получения извѣстія о Вашемъ новомъ назначеніи, я не встрѣчался ни съ кѣмъ изъ знающихъ Васъ, кто бы не высказалъ чувства сожалѣнія объ извѣстіи Васъ изъ среди настѣ. Всѣмъ намъ жалтельно было преѣданіе миролюбиваго духа Вашего среди настѣ, но, къ сожалѣнію, по неисповедимымъ путямъ Промысла Божія, Вы извѣмлетеся отъ настѣ и перемѣщаешьесь на далекій сѣверъ. Лучше было бы вамъ вовсе не знать Васъ, Ваше Высокопреподобие, не знать намъ добрыхъ и прекрасныхъ качествъ души Вашей. Въ эти скорбныя минуты нашей жизни мы льстимъ себя надеждою, Ваше Высокопреподобие, что замѣститель Вашъ, Его Высокопреподобие, новый Ректоръ семинарии, благосклонно внимающій выраженіямъ неподдѣльныхъ чувствъ, высказываемыхъ Вамъ, замѣнить намъ Васъ, оботреть слезы плачущимъ, утѣшить унывающихъ и тѣмъ заставить ихъ забыть свое горе!

Съ ученической своей жизни при этой семинарии, я былъ свидѣтелемъ проводовъ 8 или 9 ректоровъ нашей семинарии, но ни одни проводы, какъ на дняхъ выразился одинъ изъ нашихъ почтеннѣйшихъ преподавателей, не отличались такою трогательностью и сочувствиемъ, какъ настоящіе.

Пути промысла Божія не постижимы уму человѣческому! Провидѣнію Божію таѣ было распорядится судьбою Вашею, прекословить волѣ Господней мы не смѣемъ. Намъ ничего не остается дѣлать теперь, какъ, подобно растеніямъ, обращающимся къ солнцу, обратившись къ Господу Богу, просить Его Всемилосердаго дать Вамъ мирное и благополучное путешествіе, возстановить и укрѣпить силы и здоровье Ваше къ вящему прохожденію новыхъ обязанностей Вашихъ въ новомъ мѣстѣ служенія Вашего.

Будьте увѣрены, Ваше Высокопреподобие, что хотя вы и будете находиться далеко отъ настѣ, но мы душою и сердцемъ часто будемъ витать около Васъ. Въ заключеніе, позвольте мнѣ, Ваше Высокопреподобие, пожелать Вамъ „емри чохъ ола, или ребонашени“ (многая лѣта по-татарски и сирокалдейски).

Къ 6 часамъ вечера всѣ сослуживцы и почитатели о. Ректора снова собрались къ зданію семинарии, чтобы еще разъ проститься съ дорогимъ путешественникомъ и многое проводили его верстъ на 10—15 за черту Тифлиса.

Такъ сердечно провожала Тифлисская Духовная Семинарія одного изъ достойнѣйшихъ своихъ ректоровъ!

ПИСЬМО КЪ РЕДАКТОРУ.
Милостивый Государь, Господинъ Редакторъ.

Увѣренный въ просвѣщенной готовности Вашей выразить мнѣ содѣйствіе Ваше по предпринятому мною собиранію отечественныхъ пословицъ и поговорокъ, я позволяю себѣ обратиться къ Вамъ, Милостивый Государь, съ усердѣйшемо мою просьбою, не отказать мнѣ, чрезъ напечатаніе настоящаго письма моего въ Вашемъ журнальѣ, довести до всеобщаго свѣдѣнія, что лица, которымъ пожелали бы сообщить мнѣ всякаго рода мѣстныя пословицы, поговорки, присловія, скороговорки, присказки, побасенки, приговорки, рѣченія, обиняки, иносказанія, окольная выраженія и всякаго рода другія характерныя и общепротребительныя выраженія и обороты устной рѣчи, могутъ присыпать ихъ на имя мое, въ открытыхъ, простыхъ и, по желанію, закрытыхъ письмахъ, адресуя Полтава Дѣйствительному Статскому Совѣтнику Н. П. Тимофееву. Собственный домъ.

Примите и проч. ставись оноюкъ эмблемъ подъ именемъ ахъвѣкѣтѣнди ахънѣнди синъ ахъ

Н. П. Тимофеевъ.

НРАВСТВЕННО-РЕЛИГИОЗНЫЙ АДДЕЗ.

БИБЛЕЙСКИЯ БЕСЪДЫ

XXX.

СОРОКЪ ЛѢТЪ ВЪ ПУСТЫНѢ.

Числь XIII и да.

Изъ пустыни синайской евреи откочевали къ границамъ Ханаана. Отсюда послали они, лазутчиковъ, по человѣку съ каждого племени, развѣдать землю и жителей ея. Черезъ сорокъ дней лазутчики возвратились и рассказали—что земля весьма плодородна, но обитатели ея многочисленны и сильны и укрѣпленные города ихъ неприступны. За вступление въ эту землю былъ только одинъ изъ лазутчиковъ—Халевъ; всѣ прочие были прорѣтвѣ.

И подвиглось все общество и подняло вопль,—всю ночь проплакаль народъ. И роптали на Моисея и Аарона всѣ сыны Израѣля, и сказало имъ все общество: ужъ лучше было намъ умереть въ землѣ Мицраимъ чѣмъ умирать въ этой пустынѣ! И ради чего только привѣтъ насъ сюда Іегова?—пастъ отъ мечи!.. же мы наши и малые наши чтобы сдѣлались добычей!.. Не лучше ли намъ вернуться въ Мицраимъ? И порѣшили между собой: изберемъ себѣ вождя и воротимся въ Мицраимъ.“

Напрасно Моисей, ссылаясь на свидѣтельство Іисуса Навина и Халева, убѣждалъ евреевъ не предаваться отчаянію,—и теперь они, какъ и всегда, отнеслись къ нему со всецѣльнымъ невѣріемъ. Народное раздраженіе дошло до того, что рѣшено было Моисея и Аарона побить камнями. Но и въ этотъ разъ они успѣли спастись отъ народной мести въ Сборный шатеръ. За это то Господь и осудилъ ихъ—сорокъ лѣтъ кочевать въ аравийской пустынѣ: «въ пустыни этой падутъ ваши,—всѣхъ перечисленныхъ изъ васъ, отъ двадцати лѣтъ и выше которые роптали на мене...», кроме Калеба сына Йефунэ и Йошуа сына Нуна. Малыхъ вашихъ, о которыхъ сказали вы—добычей они будутъ,—ихъ я приведу и узнаютъ они землю, которую вы презрѣли; а ваши трупы падутъ въ этой пустынѣ”...

И мужи, которыхъ послалъ Моисей для осмотра земли, которые, вернувшись, возмутили всѣ обще-

ство противъ него, распуская дурные отзывыъ объ землѣ, умерли, убитые подъ лицемъ Іеговы». Кѣмъ и какъ было совершено это убийство несчастныхъ обозрѣвателей Ханаана, давшихъ объ землѣ совсѣмъ дурные отзывыъ,» бытописатель уже умалчиваетъ.

Но ни приговоръ Господа, объявленный евреямъ Моисеемъ, ни новая кара, не сдѣлали ихъ ни преданіе, ни довѣрчивѣе къ своему вождю. Помимо его, они рѣшились было вступить въ землю ханаанскую, но, разбиты Амалекитами и Кенаанитами, должны были оставить свое намѣреніе и послѣдовать за Моисеемъ. Онъ снова повелъ ихъ къ Черному морю.

Отсюда и пошло ихъ сорокалѣтнее кочеванье по пустынѣ,—кочеванье въ настоящемъ значеніи слова т. е. они вели ту же пастушескую кочевую жизнь, какую ихъ родоначальники въ Месопотаміи—Ханаанѣ. Вотъ почему, въ тридцать семь лѣтъ они сдѣлали только семнадцать перекочевокъ: стояли, значить, на каждомъ мѣстѣ до тѣхъ поръ пока оно доставляло скоту кормъ; а скота, у нихъ, крупнаго и мелкаго, особенно въ болѣвахъ Рувима и Гада было громадное количество.

Къ концу сорокалѣтъ евреи снова приблизились къ Ханаану, но уже съ юго—восточной стороны и остановились въ пустыни прилежащей къ горѣ Сеирѣ, въ Кадешѣ. Здѣсь, изъ недостатка воды и изъ заскучности почвы, повторилась также исторія, что случалась столько разъ прежде;—исторія, доказавшая что евреи до конца, даже въ новомъ поколѣніи сохранили чувства недовѣрія и непріязни къ Моисею.

Раздраженные противъ Моисея, говорили они: «лучше бы и намъ умереть какъ перемерли наши братья передъ Іеговою! Затѣмъ ли привели вы общество Іеговы въ эту пустыню чтобы перемерли здѣсь—мы и скотъ нашъ?.. Нѣть здѣсь ни мѣста для посѣща, ни смоковницъ, ни виноградниковъ, ни гранатъ;—воды для питья, такъ и той нѣть!.. Вода была изведена имъ изъ утеса. Но при этомъ случаѣ Моисей съ Аарономъ и обнаружили оскудѣвіе своей вѣры; за что и осуждены Господомъ—не войти въ обѣтованную землю. Не смотря на положительное приказаніе Іеговы—извести воду изъ утеса, Моисей сказалъ евреямъ: «развѣ изъ этой скалы изведемъ мы для васъ воду? И, безъ всякой нужды, дважды ударили посохомъ въ утесъ. И это раздражение народа противъ Моисея не было послѣднимъ; оно повторилось еще и на слѣдующихъ кочевьяхъ; но было прекращено страшной карой, отъ которой много народу вымерло изъ израѣля.“

Изъ Кадеша евреи двинулись къ сѣверу; разбили Сихоновождя племена Аморитовъ, истребили все это племя и заняли его земли. Подвигаясь еще да-

они точно также поступили съ Огомъ—вождемъ Башана и со всѣмъ этимъ племенемъ. Затѣмъ они встутили въ предѣлы Моава и, обогнувъ Мертвое море, расположились на восточномъ берегу Йордана, т. е. однѣ уже только эта рѣка отдѣляла ихъ отъ обѣтованаго имъ Ханаана. Но здѣсь случилось съ ними обстоятельство, которое поразительно обнаружило всю нравственную неустойчивость этого народа и, вмѣстѣ съ тѣмъ, всю безвѣрительность на него Моисеева законодательства, не смотря на неисчислимыя кары, которыми столько разъ уже расплачивался онъ за свое презрѣніе этого законодательства.

Балакъ, вождь моавитянъ, при этомъ наплылъ въ свои владѣнія такой массы враждебнаго племени, послѣ совѣція съ старшинами мадіанитянъ, хотѣлъ было сначала отразить евреевъ силою. А чтобы заручиться нравственной поддержкой для этой борьбы, онъ послалъ къ Билеаму, лицу, безъ сомнѣнія извѣстному и читому ^{среди этихъ народностей}, «позвать его», говоря: вотъ народъ вышелъ изъ Мицраима,—покрылъ онъ лицо земли и поселился противъ меня. И теперь, поди—прокляни мнѣ народъ этотъ; потому что онъ слишкомъ силенъ для меня. Можетъ быть, одолѣю я,—поразимъ мы его и выгонимъ отсюда. Вѣдь знаю я,—кого ты благословишь, благословенъ; а кого про克莱шь—проклятъ. Билаемъ, по вѣрѣнію Господа, отказался; наконецъ явился къ Балаку и, вмѣсто проклятія, вдохновляемый Іеговою, трижды изрѣкъ благословеніе на евреевъ. Придуманное Балакомъ средство, такимъ образомъ, не повело ни къ чему и онъ употребилъ иное, болѣе дѣйствительное—женщины. „Жилъ исраэль въ Шитимѣ и блудодѣйствовалъ сталь съ дочерьми Моава; и стали они звать народъ на жертвоприношенія богамъ своимъ: жертвоприносиль исраэль богамъ ихъ и притѣпился къ Баамъ—пеору. И воспыпалъ гнѣвъ Іеговы на Израѣля“. Слѣдствіемъ этого, конечно, была кара: всѣ старшины народа были повѣшены; кромѣ того, сказалъ Моше судьмы Исраѣля: пусть каждый изъ вастъ перебѣтъ подчиненныхъ, прильшившихся къ Баалу—пеору. «Подѣйствовало ли?... до того не подѣйствовало, что „пришелъ одинъ изъ сыновъ исраэля,—глава симеонова колѣна, и привелъ къ себѣ мадіанитянку на глазахъ Моше и всего общества сыновъ исраэля“... Новая кара—язва, отъ которой погибло восемьдесятъ четыре тысячи человѣкъ.—Вотъ какими мѣрами приходилось удерживать еврейство отъ того, чтобы оно окончательно не отвергнулось отъ Іеговы, не погрязло всецѣло и на всегда въ идолопоклонствѣ. Какъ же мало, поэтому, образовалось его религиозное чувство и нравственное сознаніе за все сорока-лѣтнее кочеваніе его въ пу-

стыни и подъ всѣми вліяніями Моисеева законодательства и богослуженія.

Послѣднимъ подвигомъ Моисея было—истребленіе Мадіанитянъ, самое безпощадное изъ всѣхъ бывшихъ. По приказанію Моисея, былъ избитъ мужескій полъ—не только взрослыхъ, но и младенцевъ; были избиты всѣ женщины «занавія мужчину»; лишь, по тому же приказанію, евреи должны были оставить для себя «дѣвочекъ, которыхъ не знали лежанья съ мужскимъ потомъ». Тутъ же, между прочими, евреи убили и Билеама сына Беорова, по вдохновенію Іеговы благословлявшаго ихъ. Всѣми этими истребленіями Моисей спасаль свой народъ отъ соблазновъ языческихъ; и севершились онѣ, какъ разсказывается бытописатель, по приказанію Іеговы—Бога израѣлева. Какъ будто еврейство не предавалось всѣмъ непотребствамъ язычества за все свое сорока-лѣтнее кочеваніе въ пустынѣ (Амоса V, 26. 26; Пс. LXXVII, 55—59), и вступало въ Ханаанъ съ несомнѣнной надеждой, что, безъ постороннихъ вліяній, сумѣть удержаться въ границахъ религіи установленной Моисеемъ!..

Полезныя свѣдѣнія.

Не хитрое средство отъ дифтерита. Одна изъ ужаснейшихъ болѣзней, свирѣпствующихъ въ Россіи—это дифтеритъ; между тѣмъ существуютъ нехитрыя средства его лѣченія. По словамъ „Врача“, мюнхенскій врачъ Штроль рекомендуетъ настойку (на спирту) мирры смиринскаго ладана, какъ прекрасное средство противъ дифтерита. Приготавливается смѣсь изъ 4 граммъ названной настойки, 8 грам. глицерина и 188 грам. перегнанной воды. Смѣсь эта дается больнымъ дважды каждый часъ, а ночью каждые два часа по столовой ложкѣ взрослымъ и по чайной—дѣдамъ. Съ наступленіемъ улучшенія приемы уменьшаются. Мѣстного лѣченія не требуется безусловно, хотя и полезно смазывать зѣвъ чистой настойкой мирры. Еще проще средство, испытанное въ дифтеритную эпидемію нормандскимъ врачемъ Флаго. Пользуя обычнымъ способомъ леченія дифтеритныхъ, онъ никогда не имѣлъ тѣхъ успѣховъ, какіе были получены имъ при употребленіи керосина, въ качествѣ смазочнаго средства. Пріемъ самый простой: каждый часъ или два Флаго смазывалъ пораженные части кисточкой,

смоченной керосиномъ и предварительно слегка встягнутой, чтобы жидкость не попала въ дыхательные пути. Это смазываніе легко переносится больными, такъ какъ оно совершенно безболѣзно даже въ тѣхъ случаяхъ, когда слизистыя оболочки изъязвлены и кровоточатъ. Насколько рекомендуемое л-ромъ Флаго средство дѣйствительно, можно судить по тому, что при смазываніи керосиномъ не было среди сорока больныхъ ни одного смертного случая: все больные выздоровѣли. („Пастырь. Собесѣдникъ“).

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Отъ ревматизма, катарровъ, гемороя и разстройства желудка

ЛЕЧИТЕСЬ

травой Кузмича, ЭФЕДРОЙ, которую для весеннаго лечения высыпаетъ по 1 рублю фунтъ, безъ пересылки. Складъ Эфедры ИВАНА ИВАНОВИЧА МАТВѢЕВА въ гор. БУЗУЛИКЪ, Самар. губер., прилагается наставление. Желающимъ прилагается брошюра г-на Партанскаго, по которой можно отличить цѣлебную Ефедру отъ негодной. Большинство лицъ, публикующихъ о продажѣ травы, покупаютъ Эфедру изъ моего склада и не всегда первые сорта, поэтому предлагаю выписывать Эфедру непосредственно изъ моего склада, откуда посыпаются только ОТБОРНЫЯ цѣлебныя своего собора и каждый фунтъ разѣвшивается подъ наблюдениемъ опытныхъ специалистовъ. Имеется масса благодарностей и отзывовъ.

ЕДИНСТВЕННЫЙ СКЛАДЪ ВЪ РОССИИ, представителемъ которого имѣются заграницей.

Издательство Г. Гамбашидзе

3—3.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на двухнедѣльное иллюстрированное русское издание

IX Г „ПАСТЫРЬ“ IX Г.

и грузинское

XI Г. „МЦКЕМСИ“ XI Г.

на 1893 годъ.

Выходять 15-го и 30-го числа каждого мѣсяца.

Цѣль издания „Пастыря“ кромѣ выполненія своей программы, заключающей въ себѣ сверхъ официального отдѣла, литературный отдѣлъ по вопросамъ церковно-общественной жизни и отдѣлъ нравственно-религіозный,—1) сообщать содержаніе болѣе интересныхъ статеекъ, помѣщенныхъ въ грузинскомъ изд. „Мцкемси“ русскому духовенству и обществу и 2) знакомить русское духовенство и общество съ Грузией—этимъ отдаленнымъ краемъ Россіи, равнымъ образомъ знакомить грузинское духовенство и общество посредствомъ грузинского издания „Мцкемси“ съ русскою духовною литературою и жизнью русскаго народа.

Объявленія печатаются и печатныя объявленія принимаются для разсыпки по умѣренной цѣнѣ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

„Пастырь“ на годъ — — — 3 р.

— полгода — — — 2 —

„Пастырь“ съ грузинскимъ изданіемъ

„Мцкемси“ на годъ — — — 6 р.

— полгода — — — 4 р.

Для учителей народныхъ и церковно-приходскихъ школъ оба издания 3 руб.

Редакція журната „Пастырь“ помѣщается въ Квирилахъ, въ собственномъ домѣ редактора.

Подпись принимается какъ въ редакціи, такъ и въ конторахъ.

Гр. иногородные благоволять адресовать свои ребованія такъ: Въ Квирилу. Въ редакцію газеты и журнала „Мцкемси“ и „ПАСТЫРЬ“

Редакторъ-издатель Прот. Давидъ Гамбашидзе.

ПРОДАЮТСЯ

КНИГИ

Въ Тифлисѣ, въ книжныхъ магазинахъ Центральному, Хидикель и Общ. распространенія грамотности среди грузинъ, въ Кутаисѣ—бр. Чиладзе и бр. Церетели и у сочинителя и издателя, настоятеля Квирильской Крестительской церкви Протоіерея

ДАВИДА ГАМБАШИДЗЕ

- 1) Церковная история грузинской церкви на грузинскомъ языке.—Цѣна 45 к.
- 2) Молитвенникъ съ мѣсяцесловомъ, съ пасхалиею и съ историческимъ объясненіемъ главныхъ праздниковъ православной церкви на грузинскомъ языке.—Цѣна 30 к.
- 3) Народная медицинская книга „КАРАБАДИНИ“ на груз. языке, содержащая въ себѣ физиологію, анатомію, гигієну, описание болѣзней и лечения ихъ, приготовленія лекарствъ и употребленія ихъ.—Цѣна съ пересылкою. 1 руб.
- Медицинская книга эта разсмотрѣна въ общемъ собраниіи докторовъ въ Кавказѣ, медицинскому совѣту и одобрена къ печати.
- 4) Руководственная книга для сельскихъ пастырей при совершенніи таинствъ крещенія и брака и при составлѣніи церковныхъ документовъ со спискомъ имёнъ святыхъ православной церкви по алфавиту.—Цѣна 30 к.
- 5) Воскъ, восковая свѣча и свѣчнай операциѣ на грузинскомъ языке.—Цѣна 10 к.
- 6) Мцхетскій Соборъ и жизнеописаніе св. Равноапостольной Нины—Просвѣтительницы Грузіи, съ рисунками, на русскомъ языке, Цѣна съ пересылкой 25 к.
- 7) Такая же книга на грузинскомъ яз. ц. 25 к.
- 8) Гаенатскій монастырь и жизнеописаніе Благовѣрнаго царя Давида III Возобновителя съ рисунками, на рус. яз.—Цѣна. 25 к.
- 9) Такая же книга на груз. языке 25 к.
- 10) Новый уставъ духовныхъ Консисторий, на грузин. языке.—Цѣна 40 к.
- 11) Наставленіе въ Законѣ Божіемъ съ рисунками на русско-грузинскомъ языке 50 к.

- на грузинскомъ языке 30 к.
- 12) Срѣтеніе Господне съ рисункомъ на груз. языке.—Цѣна 2 к.
- 13) О постѣ. съ рисунками на грузинскомъ языке, Цѣна 2 к.
- 14) Благовѣщеніе Пресвятой Дѣвѣ Маріи, съ рисункомъ на грузинскомъ языке.—Ц. 2 к.
- 15) Входъ Іисуса Христа въ Йерусалимъ съ рисункомъ 2 к.
- 16) Кончина праведника—Цѣна 5 к.
- 17) Мученица за вѣру на грузин. языке.—ц. 10 к.
- 18) Житіе св. Владимира на русскомъ яз.—ц. 2 к.
- 19) Тоже житіе на грузинскомъ языке.—ц. 2 к.
- 20) Царь Соломонъ мудрый на груз. яз.—ц. 5 к.
- 21) Святые мученики Давидъ и Константинъ и описание Моцаметского монастыря съ рисунками 5 к.
- 22) Воскресеніе Господне съ рисунками 2 к.
- 23) Святая Нина Просвѣтительница Грузіи съ рисун. 2 к.
- 24) Шіо-Мгвимскій монастырь и жизнеописаніе преподобного отца нашего Шіо съ рисункомъ 5 к.
- 25) Василий Великий, съ рисункомъ на груз. языке.—Цѣна 2 к.
- 26) Мытарь и фарисей на русскомъ и на грузинскомъ языкахъ съ рисунками.—Цѣна по 2 к.
- 27) Святой мученикъ Раждень на русскомъ и на грузин. языкахъ съ рисунками.—Цѣна по 5 к.
- 28) Есопъ съ рисункомъ.—Цѣна 5 к.
- 29) Страсти Господни съ рисункомъ.—Цѣна 3 к.
- 30) Премудрость Іисуса Сираха.—Цѣна 5 к.
- 31) Многострадальный Іоѳъ.—Цѣна 5 к.
- 32) Первые уроки по Закону Божію.—Цѣна 15 к.
- 33) Марткопскій монастырь.—Цѣна 2 к.
- 34) Св. мученица Кетевана.—Цѣна 2 к.
- 35) Исторический очеркъ Оконской Божіей Матери. ц. 2 к.
- 36) Берегите глаза! Наставление къ сбереженію и уходу за глазами на рус. языке ц. 10 к.
- 37) Тоже на грузинскомъ языке ц. 10 к.
- 38) Св. Андрей Первозванный. Историческая поэма на грузинскомъ яз. ц. 5 к.

Выпускаемъ въ свѣтъ брошюры религіозно-нравственного содержания съ цѣлью распространенія ихъ въ средѣ народа, мы назначаемъ самую дешевую цѣну.—2 к. за брошюру и принимаемъ на свой счетъ пересылку, если требование будетъ не менѣе 100 экземпляровъ.

Въ редакціи можно получить полные №№ грузинскаго изданія журнала „Мукемси“ за 1889, 1890, 1991 и 1892 годы за 3 р. и русскаго изданія „Пастырь“ въ переплѣтѣ за 2 р.

Редакторъ-издатель, П. Д. Гамбашидзе. Дозволено цензурою. Кутаисъ, 13 Мая 1893 г.

Типографія редакціи (П. Д. Гамбашидзе). Въ Кутаисѣ, помѣщ. въ д. бр. Ханановыхъ, на Нѣмецкой ул.

ОФІЦІАЛЬНИЙ ОТДІЛЬ

Височайшія повелення.

I. О предоставлении свѣтторговцамъ права распродажи до 1 іюля 1893 года заготовленныхъ ими церковныхъ свѣчъ пачками и менѣе 20 фунтовъ.

Государь Императоръ, въ 27-й день февраля сего года, Высочайше повелѣть соизволилъ: предоставить свѣтторговцамъ право распродажи, до 1 іюля 1893 года, заготовленныхъ свѣчъ пачками и менѣе 20 фунтовъ въ каждой, но съ тѣмъ, чтобы свѣчи эти были изъ чистаго пчелиаго воска и чтобы, согласно прежнему (1808 г.) и новому закону, въ однѣ руки было продаваемо не менѣе 20 фунтовъ, хотя бы въ этотъ вѣсъ входило нѣсколько пачекъ съ разными сортами свѣчъ.

II. Объ измѣненіи и дополненіи дѣйствующихъ узаконеній, опредѣляющихъ отвѣтственность священнослужителей иновѣрныхъ христіанскихъ исповѣданій за совершение требъ для православныхъ по своимъ обрядамъ.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представление министра юстиціи по дѣлу объ измѣненіи и дополненіи тѣдѣйствующихъ узаконеній, опредѣляющихъ отвѣтственность священнослужителей иновѣрныхъ христіанскихъ исповѣданій, за совершение требъ для православныхъ по своимъ обрядамъ, мнѣніемъ положилъ:

1) Статью 189 уложенія о наказаніяхъ, изд. 1885 г., изложить слѣдующимъ образомъ; Священнослужители иновѣрныхъ христіанскихъ исповѣданій, которые завѣдомо допустятъ православ-

наго къ исповѣди, причащенію или елеосвященію по своимъ обрядамъ, подвергаются за сіе:

въ первый разъ—удаленію отъ мѣстъ, на времена отъ шести мѣсяцевъ до одного года;

а во второй—лишенію духовнаго сана.

За исправленіе сихъ духовныхъ требъ для православнаго, по незѣдѣнію, они подвергаются:

строгому выговору, какъ за несогласную съ важностью ихъ званія неосмотрительность.

2) Изъ статьи 194 уложенія о наказаніяхъ, изд. 1885 года, исключить слова «съ отдачею послѣ того подъ надзоръ полиціи».

3) Отдѣленіе первое главы второй раздѣла II того-же уложенія дополнить слѣдующимъ постановленіемъ:

Ст. 1941. Священнослужители иновѣрныхъ христіанскихъ исповѣданій, которые совершаютъ по своимъ обрядамъ надъ православнымъ конфirmaцію, или миропомазаніе, или иное священнодѣйствіе, знаменующее принятіе въ исповѣданіе иновѣрной христіанской церкви, или же допустятъ совершить по своимъ обрядамъ крещеніе надъ дѣтьми православныхъ, подвергаются за сіе:

отрѣшенію отъ должности или лишенію духовнаго сана.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе государственного совѣта, 17-го апрѣля 1893 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣть исполнить.

Опредѣленія Св. Синода.

I. О продолженіи возложенной на церковные приходы обязанности ежемѣсячной регистраціи умершихъ отъ заразныхъ болѣзней.

Святейший Синодъ, опредѣленіемъ отъ 11 марта—14 апрѣля 1893 года, постановилъ: продолжить возложенную въ 1890 году на церковные приходы обязанность ежемѣсячной выборки изъ метрическихъ книгъ свѣдѣній о числѣ умер-

шихъ отъ заразныхъ болѣзней по разосланной отъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ формѣ и съ соблюденіемъ установленнаго Министерствомъ порядка въ доставленіи сихъ свѣдѣній, о чмъ, для исполненія, и напечатать въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ».

II. Объ учрежденіи женской общины въ Гурійско-Мінгрельской епархіи.

Свѣтѣйшій Сѵнодъ, опредѣленіемъ отъ 30 марта — 12 апрѣля 1893 года, постановилъ: учредить женскую общину въ мѣстности Джихети, Озургетскаго уѣзда, Гурійско-Мінгрельской епархіи, съ наименованіемъ этой общины Джихетскою, съ такимъ числомъ сестеръ, какое община въ состояніи будетъ содержать на свои средства.

Выписка изъ опредѣленія Грузино-Имеретинской Синодальной Конторы, состоявшагося 7 апрѣля 1893 г. № 528.

По указу Его Императорскаго Величества, Грузино-Имеретинская Свѣтѣйшаго Правительствующаго Синода Контора слушали: указъ Свѣтѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 20 марта 1893 года за № 1, въ коемъ изъяснено: По указу Его Императорскаго Величества, Свѣтѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе о совершении въ текущемъ году поминовенія усопшихъ, бывшаго по Уставу церкви въ субботу 7 недѣли по Пасхѣ. Приказали: Принимая во вниманіе, что въ текущемъ году Высокоторжественный день Священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ упадаетъ на субботу 7 недѣли по Пасхѣ, когда по уставу церкви положено совершать поминовеніе усопшихъ отецъ и братій нашихъ, Свѣтѣйшій Синодъ, но бывшемъ разсужденіи, опредѣляетъ: по случаю совпаденія

въ текущемъ году, 15 мая, Высокоторжественнаго дня священнаго Коронованія, Ихъ Императорскихъ Величествъ съ субботою 7 недѣли по Пасхѣ, положенную въ этотъ день по цвѣтной троиди церковную службу перенести на четвертокъ той же недѣли, упадающей на 13 мая, о чмъ и дать знать по духовному вѣдомству циркулярными указами. Приказали: О содержаніи указа Свѣтѣйшаго Синода отъ 20 марта № 1, коимъ предписывается положенное по церковному уставу въ субботу 7 недѣли по Пасхѣ поминовеніе усопшихъ совершить въ текущемъ году въ четвертокъ той же недѣли, именно 13 мая, дать знать для исполненія всѣмъ благочиннымъ Грузинскаго экзархата, а копіи съ указа препроводить для свѣдѣнія Преосвященнымъ: Имеретинскому, Гурійско-Мінгрельскому, Сухумскому и Владикавказскому, съ присовокупленіемъ, что о содержаніи указа вмѣсть съ симъ дано знать благочиннымъ всего экзархата.

Вѣро: за и. д. Секретаря Синодальной Конторы Матаеіевъ.

Свѣраль: и. д. Столонаачальника Петріевъ.

Копія.

1893 года февраля 23 и марта 18 дня. По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Грузино-Имеретинская Свѣтѣйшаго Правительствующаго Синода Контора слушали: при отношенія Уѣздныхъ по воинской повинности присутствій а) Озургетскаго, отъ 6 февраля 1893 г., за № 95, коимъ уведомляя, что священникъ Ваникедской св. Панно-Крестительской церкви, Гурійской епархіи, отъ 10 прошлаго января за № 1, сообщилъ воинскому присутствію, что метрическая книга означеннай церкви, за 1872 годъ, предметникомъ его, нынѣ умершимъ, священникомъ Евгениемъ Джаши утерана, а потому онъ не находить возможнаго присыпать въ сіе Присутствіе метрическіи выписи о родившихся въ 1872 году, просить Синодальную контору списать изъ подлинной метрической

книги той церкви за 1872 г. выписи о родившихся и препроводить въ сie присутствie и б) Душетского, отъ 24 того же февраля за №№ 137 и 138, коими по случаю неимѣнія при Асатурской Георгіевской церкви метрической книги за № 1875, а при Цольской тоже Георгіевской церкви таковой же книги за 1873 годъ, просить о снабженіи въ непродолжительномъ времени священниковъ названныхъ церквей метрическими вин-
гами за указанные годы, необходимыми для составле-
нія призывающихъ списковъ по воинской повинности.
С П Р А В К А: 1) Въ метрической книгѣ крести-
тельской церкви села Ваникеды Гурійской епархіи за 1872 годъ, въ 1-й части о родившихся оказалась
только одна статья мужескаго пола о рождениі и
крещеніи сына крестьянина Карсума Іессеса Таварти-
ладзе Павла, о чемъ и сообщено Конторою Озургет-
скому по воинской повинности присутствию, отноше-
ніемъ отъ 4 марта 1893 г. № 2033. Въ клировой
вѣдомости той же Ваникедской крестительской
церкви за 1891 годъ значится: а) что въ сей церкви
имѣются копіи съ метрикъ и исповѣдныхъ росписей
съ 1843 года, и б) что священникъ той же церкви
Алексѣй Максимовъ Джаши былъ опредѣленъ къ оной
съ 9 мая 1876 года, женатъ на Агаеі Егнатіевѣ
51 г., у нихъ сынъ Сильвестръ 27 лѣтъ. 2) Вслѣд-
ствіе отношеній Душетского по воинской повинности
присутствія, отъ 24-го февраля сего года за №№ 137
138, благочиннымъ Иоанну Капанадзе и Юлию Гамре-
келову предписано указами, отъ 13-го марта сего года
за №№ 2251 и 2252, между прочимъ, выслать по
одному изъ членовъ причта Асатурской и Цольской
церквей въ Синодальную контору для списанія копій
съ хранящихся въ архивѣ конторы метрическихъ
книгъ за тѣ годы, за которые таковыхъ книги пѣть
при упомянутыхъ церквяхъ, а также потребовать объ-
ясненіе отъ мѣстныхъ причтовъ, почему они вопреки
циркулярному указу, отъ 28 Апрѣля 1889 года, до-
селе не озабочились списаніемъ копій метрическихъ
книгъ за тѣ годы, за которые таковыхъ книги не
имѣются при ихъ церквяхъ, и б) Грузино-Имеретин-
ской синодальною конторою 28—30 арѣля 1889 г.
всѣмъ благочиннымъ грузинскаго экзархата было
предписано циркулярою немедленно позѣрить: имѣют-
ся ли церковные документы за всѣ годы при цер-

квахъ ихъ благочиній, и производить такія же
позѣрки при каждомъ обозрѣніи церквей; если въ
какой либо церкви церковные документы за какой
либо годъ утрачены, то обязать причты немедленно
озаботиться списаніемъ копій съ подлинныхъ, храня-
щихся въ архивѣ Синодальной конторы, въ особен-
ности метрическихъ книгъ послѣ 1867 г., необходимыхъ
для составленія списковъ лицъ, подлежащихъ
призыва къ отбыванію воинской повинности, при
чёмъ предупредить какъ благочинныхъ, такъ и на-
стоятелей церквей, что если за симъ настоятель какої
либо церкви откажется представить въ воинскій
присутствія выписку о лицахъ, подлежащихъ призывау,
отзываясь неимѣніемъ при церкви копій метрикъ, то
какъ благочинные, такъ и настоятели будуть подвер-
гнуты строгому взысканію, а въ случаѣ повторенія
будутъ отрѣшаемы отъ мѣстъ, съ опредѣленіемъ на
причетническія мѣста, на основаніи втораго отдѣла
статьи 193 уст. дух. консисторіи.

ПРИКАЗАЛИ: 1) предписать благочинному священ-
нику Симону Мгалоблишвили донести Синодальной
конторѣ: были ли имъ позѣрены согласно циркуляр-
ному указу Синодальной конторы, отъ 28—30 арѣля
1889 года, документы церквей его благочинія и если
были позѣрены, то была ли копія съ метрической
книги въ Ваникедской крестительской церкви за
1872 годъ и когда утеряна и почему она согласно
циркулярному указу Синодальной конторы отъ 28—30
арѣля 1889 года не озабочилась списаніемъ онай съ
подлинной, хранящейся въ архивѣ Синодальной кон-
торы, и почему въ клировой вѣдомости вѣрбованной
ему церкви за 1891 годъ, каковая подписана, и имъ
Мгалоблишвили, значится, что въ сей церкви имѣют-
ся копіи съ метрикъ и исповѣдныхъ росписей съ
1843 года, тогда какъ, какъ оказывается нынѣ и всѣ
копіи съ метрикъ имѣются въ упомянутой церкви, и
2) усматривая изъ сообщеній мѣстныхъ уѣздныхъ по
воинской повинности присутствій Озургетскаго и Ду-
шетскаго, что циркулярный указъ Синодальной кон-
торы отъ 28—30 арѣля 1889 года, коимъ причтамъ
вмѣнялось въ обязанность въ случаѣ утраты копій
метрикъ, списывать таковые съ экземпляровъ, храня-
щихся въ архивѣ Синодальной конторы, остается безъ
исполненія, а между тѣмъ такая небрежность прич-

твъ ставить и воинскій присутствія въ затрудненіе и обременяетъ Контору излишнею перепискою и особыми на каждый разъ распоряженіями, Синодальная Контора признаетъ необходимымъ подтвердить духовенству экзархата къ точному исполненію циркулярный указъ отъ 28-го апрѣля 1889 г., подъ угрозою за допущенную небрежность предусмотрѣнныхъ въ томъ указѣ наказаний, вмѣнивъ въ непремѣнную обязанность благочинныхъ и настоятелямъ церкви повѣрить: имѣются ли при церквяхъ метрическія книги и где таковыхъ нѣть; за какой либо годъ послѣ 1867 г. немедленно распорядиться высылкою въ Синодальную Контору наступающею весною и лѣтомъ текущаго года членовъ причта для списанія таковыхъ книгъ съ хранящихся въ архивѣ Синодальной Конторы экземпляровъ.

Вѣрою Секретарь Читадзе.

Свѣраль Столопѣчальникъ А. Янковъ.

Выше означенные опредѣленія печатаются въ журналѣ «Пастырь» по распоряженію Грузино-Имеретинской Синодальной Конторы отъ 24 и 27 апрѣля текущаго года за №№ 3687 и 4067 къ свѣдѣнію и руководству духовенства.

Отъ Министерства финансовъ.

На основаніи Высочайше утвержденнаго 13-го ноября 1892 года Положенія Комитета Министровъ, окончательнымъ срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13-го февраля 1868 года, а равно и 25 р. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 20-го октября 20-го октября 1880 года, назначено 1-е мая 1894 года.

По истечении этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращенію между частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, вмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 1 мая 1894 года:

1) Выпущенныхъ по Указу 13 февраля 1868 г.:

50 р. дост., съ портр. Императора Петра I-го.	
25 р. дост., Царя Алексея Михаиловича.	
10 р. дост., Царя Михаила Феодоровича.	
5 р. дост., Великаго К. Димитрия Донского.	
3 р. дост., Годъ выпуска помѣщены по срединѣ оборотной стороны билетовъ.	
1 р. дост.,	

2) Выпущенныхъ по указу 20 октября 1880 года:

25 рублей достоинства—бѣлаго цвета безъ всякихъ укращеній и печати на обратной сторонѣ.

Изъ практики усматривается, что многие изъ учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ, очень часто обращаются съ просьбами о принятіи ихъ на казенный счетъ въ имѣющіяся при сихъ заведеніяхъ общежитія, или объ оказаніи имъ какой либо помощи къ Его Высокопреосвященству, Экзарху Грузіи и въ Со-

вѣтъ Общества возстановленія православнаго христіянства на Кавказѣ помимо своихъ родителей, опекуновъ и ближайшаго учебнаго начальства, которые несутъ по обязанности, возлагаемой на нихъ родительскимъ чувствомъ и закономъ, всякия заботы по ихъ воспитанію. Такъ какъ эти просьбы учащихся, пока находящихся, въ виду ихъ несовершеннолѣтія, подъ попеченіемъ и присмотромъ лицъ, отвѣщающихъ за ихъ будущее благополучіе и судьбу вообще, не всегда вызываются дѣйствительною ихъ нуждою, и нерѣдко являются плодомъ однихъ лишь простыхъ увлеченій и неправильнаго отношенія людей молодыхъ и даже малолѣтнихъ къ своимъ родителямъ и воспитателямъ, то поэтому такія прошенія, кои будутъ поступать впредь не отъ родителей учащихся и при этомъ безъ ходатайства ближайшаго учебнаго начальства, будутъ всегда оставляемы безъ послѣдствій.

При этомъ безъ ходатайства ближайшаго учебнаго начальства, будутъ всегда оставляемы безъ послѣдствій.

1) Выпущенныхъ по Указу 13 февраля 1868 г.: